

文明
微
评子女不返乡
亲人真不少

□ 项 敏

子女春节不返乡，老人孩子咋过年？农历小年，晋源区新时代文明实践中心组织志愿者分赴空巢老人和留守儿童家中，帮着擦玻璃、打扫家、写春联、贴窗花、蒸花馍、包饺子……年过八旬的李奶奶对着社区志愿者接通的手机视屏说：“儿啊，安心在外边过年吧。家里别操心，好多人都来帮忙，可热闹嘞！”

倡导春节期间“非必要不返乡”成为时下的热门话题，各地纷纷加奖金、给补贴、发红包、赠流量、免门票、送年夜饭，可谓实惠多多、诚意满满。异地务工人员十分理解疫情防控，支持就地过年，非常感激政府、企业和各界的关爱，但常年在外打拼，不能侍奉老人、陪伴孩子，心头那份对亲人深深的牵挂、思念和愧疚可想而知。因此，我们既要关心就地过节的外来务工者，更要关注在外务工者的家庭和家人，老人有人陪、孩子有人管、家里有人扫、饺子有人包，也许才是留岗或留守、留人且留心的“实惠大礼包”。

尊老爱幼、助人为乐是中华民族的传统美德，也是新时代文明实践组织的职责义务。为了能让空巢老人、留守儿童过一个平安祥和的新春佳节，广大志愿者应当积极配合有关部门、村（居）委会认真摸底排查、加强分类帮扶、落实保障政策、提供关爱服务。通过邻里守望、综合包户、结对帮扶、亲情陪伴等形式，广泛开展代购年货、送餐买药、打扫卫生、理发洗澡、防疫消毒、学习辅导、精神慰藉、护理照料等志愿服务。除夕之夜，街坊邻居相约看春晚、亲戚好友团聚吃饺子，再通过视频热热闹闹相互拜个年，家家户户定能忘却孤单、倍感温暖，体验特殊时期不一样的阖家团圆。

每逢佳节倍思亲。老人孩子舒心开心欢度佳节，独在异乡的子女们才会安心放心就地过年。

时评

“靶向发力”才能定向清除痼疾

□ 本报评论员 宋鹏伟

2月3日，记者从市规划和自然资源局了解到，去年我市为102847套历史遗留问题住房做了首次登记，圆满完成市委、市政府在年初制订的任务，距离“力争用三年时间彻底解决不动产登记遗留问题”的目标更进一步。但随着时间推移，“问题房”已超出办法涵盖范围。其中，两类“问题房”颇具代表性，而且数量不少。（《太原晚报》2月4日）

“有房无证”是群众反映强烈的问题，同时也是制约房地产市场有序发展的遗留问题。妥善解决好它，是对群众诉求的积极回应，也可以从中发现深层次矛盾所在，为未来发展奠定扎实基础。

经过扎实有效的工作，已经有大批历史遗留问题住房做了首次登记。这同时

意味着，易解决的问题越来越少，难啃的“硬骨头”越来越多。简单说，就是不完全符合发证条件，必须要整改后才能推进发证工作。仅靠业主和有关部门，很难迅速解决。

这两类问题房包括：一是“超宗越界建筑”。按照相关规定，这类房屋不能规划验收，也就无法进入房产登记办理程序；二是个别购房人擅自改变房屋结构，从而影响到其他住户无法进入办理产权登记的程序。从责任角度来看，无论是不按规划建设，还是擅自改变房屋结构，都与普通业主无关，没理由让他们为别人的过错埋单。进一步说，前者是开发商的过错，后者也与开发商或其物业监管不力有关，此时的整改工作，理当以他们为主体，该罚的罚，该赔的赔。

积极作为就是要精准施策，创造条件

解决现实复杂问题。有关部门通过完善有关规定，为一批“超宗越界建筑”的业主办理了不动产权证书；将个别住户与其他守法住户区别对待，为守法住户先行办理不动产登记，都是靶向发力的结果，体现了依法行政中的智慧与担当。

无证就不便交易，即使交易也会让售价打折，这无疑是对守法业主的权益损害。因此，找出责任人，不让其他业主“背锅”，就是靶向发力的核心要义。进一步说，还有很多深层次问题待解：出于自身利益考虑，早就收取了办证费用的开发商不愿主动登记和配合整改工作怎么办？如何避免今后再发生类似新的遗留问题？都需要从制度上予以明确，让守法者不必看他人脸色，也让不法者不敢明知故犯，从而让购买“五证齐全”房子的业主不再为大红本担忧。

“返乡防疫盲目加码就是懒政。”

——近日有些地方出现了对返乡人员健康监测和核酸检测等方面“层层加码”“一刀切”的情况，引发普遍关注。1月31日，国务院联防联控机制召开发布会，国家卫健委新闻发言人米锋回应称，层层加码和一刀切，既是一种懒政，也是对宝贵防疫资源的浪费。（《北京商报》）

“性侵未成年人即使认罪认罚，该重判仍要重判。”

——4日，最高人民法院召开发布会，发布《最高人民法院关于适用<中华人民共和国刑事诉讼法>的解释》。该解释自2021年3月1日起施行。最高法审判委员会副部级专职委员、刑一庭庭长沈亮表示，对于严重危害公共安全犯罪、严重影响人民群众安全感的暴力犯罪，如绑架、抢劫、爆炸犯罪，以及社会影响恶劣的案件，如性侵未成年人犯罪等挑战法律和社会伦理底线的严重犯罪，即使被告人认罪认罚，该重判的仍要坚决依法重判。（中新网）

“儿童青少年近视率下降至少0.5个百分点。”

——教育部4日发布2021年工作要点，其中包括促进青少年身心健康发展，各地儿童青少年总体近视率比2020年下降0.5或1个百分点以上；加强作业、睡眠、手机、读物、体质等五项管理，以及开展中小学校园欺凌专项治理等。（中新网）

一周声音

宋鹏伟 整理



陶小莫/漫画

今年春节，你会怎么拜年？上周，中国青年报社社会调查中心联合问卷网的一项调查显示，93.0%的受访者今年春节会“云拜年”，视频连线、语音连线是主要的“云拜年”形式。86.0%的受访者表示“云拜年”会让这个春节过得更特别。（《中国青年报》2月4日）

讲文明 树新风 自制公益广告



异地拜年

爸妈我在异地过年
疫情期间在异地为你们送上新春祝福